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Початок осмислення й переосмислення ролі Росії у світі покладе-
но. Коли і які будуть результати – прогнозувати поки зарано. На це 
все вельми потужно будуть впливати перебіг та результати подій ни-
нішньої війни. Тож дочекаємось перемоги України.
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ДЕМОГРАФІЧНІ ПРОБЛЕМИ РФ – РЕЗУЛЬТАТ ЗГУБНОЇ
ПОЛІТИКИ ЇЇ НИНІШНЬОЇ ВЛАДИ

Висвітлюються демографічні проблеми РФ. Виділяються основні 
їх причини і наслідки. Відзначається, що показники прискореного ско-
рочення чисельності населення настільки стрімко розвиваються, що 
стали наближатися до рівня воєнного стану СРСР у 1944 р. Депопу-
ляція населення є найбільш небезпечною проблемою для сучасної РФ. 
Результати перепису населення РФ (15 жовтня – 14 листопада 2021 
р.), що його чисельність складає 147 млн. чол., піддаються сумніву. 
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Demographic Problems of the Russian Federation Are a Result of the 
Ruinous Policy of Its Present Administration

Th e article describes demographic problems in Russia. Th ere are following 
reasons for ill demographic tendencies in Russia fl agged out in the article. Th e 
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pace of population’s ageing and its reducing is so harsh that it has approached 
to the fi gures of darkest war times of the USSR in 1944. Depopulation is the 
most dangerous problem for modern Russia. Th e outcome of the latest RF 
population census of 15 October – 14 November 2021 are in the public eye 
nowadays. Russian population increased in 2021 to 147 million people seem 
questionable.

Key words: Russian Federation, socio-economic sphere, demographic 
crisis, problems of regions, cause and consequence, ways to overcome.

У ході здійснення докорінних трансформаційних перетворень у 
РФ через відсутність забезпечення домінування правових, демокра-
тичних і ринкових механізмів прискореного розвитку базових галу-
зей економіки і ефективних результатів, успішного вирішення соці-
ально-економічних завдань, підвищення рівня життя громадян, не 
відбулося. Політико-правові та економічні реформи швидко завер-
шилися встановленням олігархічної форми правління. В результаті 
цього до нинішнього часу лише у незначної частини громадян РФ 
життєвий рівень покращився, тоді як у переважної більшості з них 
цього не сталося. 

Г.Явлінський (Москва) уже на початку ХХІ ст. відзначав, що 35% 
населення РФ зазнає труднощів у задовільненні своїх базових по-
треб. Привілейований в економічному та майновому відношення 
олігархічний клас, який зумів заволодіти власністю, сировинними та 
фінансовими потоками, складав 5% населення. А решта 70-75% насе-
лення жило на рівні простого відтворення або навіть і нижче цього. 
У нинішні часи соціальна структура російського суспільства не змі-
нилася. Як свідчить В.Ткаченко (Київ), частка вищого та середнього 
прошарків у суспільстві РФ є надзвичайно низькою і не перевищує 
6%. У нижній частині середньої верстви перебуває до 27% населення. 
Чисельність нижчого прошарку зросла до майже 70%. Причому пи-
тома вага перших двох категорій продовжує скорочуватися, а третьої 
- зростати. Посилення прекаризації/люмпенізації російського соціу-
му склало основу для перемоги тоталітарної форми правління у цій 
країні [1, 2, с. 218–219]. 

Тридцятирічні результати існування цього режиму РФ продов-
жують негативно позначатися на демографічних процесах, оскільки 
саме їх визначальні складові з самого початку не отримали сприят-
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ливого розвитку і зазнають величезної руйнації. Депопуляція на-
селення Росії - це наслідок домінування упродовж багатьох століть 
загарбницької політики, постійних війн за розширення територій 
і поневолення чужих народів, перетворення її на світову імперію. 
Величезні мілітарні витрати цілковито покривалися за рахунок за-
кріпачених народних мас. В результаті тривалої деструктивної еко-
номічної та соціальної політики людські ресурси в Росії остаточно 
вичерпалися. У радянський період настав фатальний кінець колиш-
ньому великому «русскому» народові. У незалежній РФ джерела по-
повнення його потенціалу виснажилися і стали невідновлюваними. 
Непосильним тягарем стали величезні витрати на розвиток ОПК, а 
також на ведення повномасштабної війни проти України. Доки три-
ватиме війна РФ проти України і діятимуть запроваджені міжнарод-
ні санкції, доти покращення економічного і соціального становища 
РФ унеможливлюється. Депопуляцію населення спричинили й інші 
вагомі обставини: втрата колоній після розпаду імперії, недосконала 
модель державного устрою, слабкий розвиток всіх галузей економі-
ки, безуспішність спроб модернізувати її чи хоча б змінити структуру 
експорту на користь готової продукції та інноваційних проєктів; па-
діння цін на енергоносії та сировину, епідемія коронaвірусу, низький 
рівень життя більшої частини населення; наростання стратифіка-
ційного розшарування суспільства, соціальної нерівності громадян; 
погіршення ситуації на ринку праці, у сфері зайнятості; зниження 
освітнього і науково-технологічного потенціалу; значна еміграція ро-
сійських фахівців, особливо молоді до західних країн; функціональна 
слабкість інститутів соціального захисту та уповільнення соціальної 
мобільності російських громадян. Так, розрив між Росією і країнами 
Західної Європи за продуктивністю праці збільшується. Пенсійну ре-
форму 2019 р. негативно сприймають понад 80% малозабезпеченої та 
до 70% забезпеченої частини громадян РФ. 

Величезних втрат зазнала освіта й наука усіх рівнів, система охо-
рони здоров’я та його профілактики. Погіршується рівень медичного 
обслуговування росіян та отримання медичної допомоги, знижується 
тривалість життя населення, особливо серед чоловіків, переважання 
показників смертності над народжуваністю, складним є житлове, фі-
нансове становище більшості молодих сімей, ускладнюється доступ 
до соціальної інфраструктури в умовах комерціалізації освіти, охо-
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рони здоров’я. Гострою залишається проблема з дитячими садочками 
і школами у перенасиченій населенням європейській частині РФ та 
масовим їх закриттям у депресивних регіонах Сибіру і ДС, що підси-
лили демографічну кризу у РФ. Значний вплив на чисельне зменшен-
ня населення справляє масовий алкоголізм, куріння, наркоманія, не-
якісне харчування, відсутність жорсткого контролю за поширенням 
цих товарів у країні. Без радикального підвищення життєвого рівня 
населення, медичного обслуговування, профілактики захворювань, 
покращення якості праці медичних установ і працівників, розвитку 
вітчизняної фармакології, підтягування показників тривалості життя 
у чоловіків до рівня у жінок подолати прискорену його депопуляцію  
неможливо. 

Наростає масова еміграція громадян РФ до Західної Європи, Аме-
рики та інших країн. За даними ООН 2020 р. з незалежної Росії в ці-
лому емігрувало 10,6 млн. чол. Це третій результат у світі після Ін-
дії – 16,6 млн. чол. та Мексики - 13 млн. чол. За даними російських 
джерел, упродовж 2011–2015 рр. із Росії емігрувало 0,5 млн. фахівців 
вищої освітньої категорії. Кількість молодих вчених і висококваліфі-
кованих спеціалістів, які виїхали з РФ за кордон упродовж 2012-2021 
рр., збільшилася у 5 разів і зросла з 14 тис. осіб до майже 70 тис. осіб. 
Проведені у 2020 р. соціологічні опитування показали, що понад 20% 
молоді хоче після закінчення навчання виїхати з РФ і працювати за 
кордоном, оскільки «в іншій країні є більше можливостей реалізува-
ти себе» [2, c. 248, 249, 282, 536]. У цьому значною мірою винне бага-
торічне зниження рівня життя і скорочення доходів населення та від-
сутність перспектив росту чи навіть їх відновлення до рівня 2013 р.

До вищенаведених факторів, через які  демографічна криза про-
довжує прискорено наростати, додаються й інші, породжені досяг-
неннями сучасної цивілізації. Йдеться про прогрес у побуті та спо-
собі життя, урбанізацію, домінування індустріально-промислових 
центрів, механізацію сільськогосподарського виробництва, які змі-
нили сімейні традиції. Потреби у багаточисельній сім’ї, як це тривало 
століттями до цього, відпали. Під впливом результатів технологічної 
революції, доступу до світових джерел інформації у сучасної молоді 
докорінно змінилися система цінностей і ментальність. Зросли раціо-
налізм та матеріально-кар’єрні амбіції. Молодь, яка вступає у доросле 
життя, вважає, що для великої кількості дітей батьки не зможуть у 
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майбутньому забезпечити краще становище; добре розуміє, що бага-
тодітні сім’ї значно більшою мірою приречені на напівбідне існуван-
ня, бо держава не спроможна створити їм належні соціальні умови 
для повноцінного розвитку, здобуття освіти, медичного обслугову-
вання, забезпечення пільговим житлом. А без такої підтримки діти 
з багатодітних сімей здебільшого не спроможні пробитися у середні 
та вищі прошарки суспільства, стати заможними, отже вони прире-
чені поповнювати найбідніші верстви населення. Допоки питання 
багатодітних сімей залишатиметься прерогативою відповідальності 
лише батьків та рідних, а рівень турботи держави про них не стане 
пріоритетним, покращити демографічну ситуацію не вдасться. Криза 
може бути подолана лише завдяки рішучим заходам керівництва РФ, 
адже це є його першочерговим обов’язком. В останні роки  цього не 
сталося, бо «новые русские», олігархат та й нинішня політична еліта 
не відають про те, що соціальні цінності, запити і потреби населення 
країни прогресують швидше, ніж вони про це здогадуються. Пробле-
ма щодо зростання народжуваності у РФ ставатиме все гострішою, 
допоки у політиці чинної влади належна турбота, готовність і здат-
ність покращувати умови життя своїх громадян не стануть пріори-
тетними і першочерговими. 

Постійно висока частка громадян, яка відноситься до категорії 
бідних, різке скорочення чисельності населенняне не тільки віддзер-
калюють реальне становище сучасної Росії, а й складають для неї най-
більшу національну небезпеку. МВФ прогнозує, що до 2025 р. Росія 
за обсяги ВВП на душу населення складатиме біля 13 тис. дол., по-
сяде 70-у позицію у світі, за рівнем життя практично зрівняється з 
показниками Туркменістану. Російська «модель економіки держить 
абсолютну більшість населення у поміркованій бідності, – наголошує 
завідуючий відділом ринків капіталу ІМЕМВ РАН Я.Міркін. – З одно-
го боку, немає голоду і холоду, штовхаючих на вулицю, з другого – не 
виростає справжній масовий, заможній середній клас, який може ви-
магати політичних свобод» [3]. 

Упродовж 1992–2016 рр., доки надходження від продажу енергоно-
сіїв завдяки сприятливій кон’юнктурі цін на світовому ринку зроста-
ли, доти вдавалося збільшувати розміри зарплат і пенсій, відповідно 
доля населення з доходами нижче прожиткового мінімуму поступово 
зменшувалася з 34% до 8%. У наступні 2017-2022 рр. питома вага бід-
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ного населення зросла з 8% до 16% і перевищила 22 млн. чол. Визнаю-
чи зростання бідності в країні, Росстат 14 червня 2022 р. констатував, 
що 16 млн. чол. (11% населення) перебуває за межею бідності; це на 
2,8 млн. чол. більше, ніж було у 2020 р. [4]. Показники реальної межі 
бідності постійно приховуються за ширмою фактичних даних щодо 
бідності, що формуються відповідними статистичними органами. За 
даними соціологічних опитувань майже 50% населення РФ, тобто 70 
млн. чол., перебуває у стані реальної бідності. 

Середня зарплата по РФ виглядає постійно зростаючою: у 2019 р. 
– 47,9 тис.; у 2020 р. – 51,3 тис.; у 2021 р. – 56,5 тис. рублів. Але без спів-
ставлення показників доходів, зарплат, більшості категорій населен-
ня по всій країні з реальними цінами, вартістю кошика обов’язкових 
товарів для життя, неможливо встановити їх справжню купівельну 
спроможність. У більшості округів, особливо північних, ціни у кілька 
разів є вищими у порівнянні з центральними і південними регіонами. 
Великі ножиці між цінами докорінно змінюють вартісну сутність до-
ходів. Не випадково 82% опитаних росіян (соціологічні дані) вважає, 
що для фінансової незалежності їм потрібна заробітна плата у 75 тис. 
рублів. Ця планка на чверть є вищою навіть від середніх показників 
зарплати по РФ, не кажучи вже про доходи в основних регіонах кра-
їни [5]. 

Поглиблюється соціальна стратифікація суспільства за абсолют-
ними параметрами матеріального благополуччя, розподілу доходів 
і власності між різними верствами і групами населення; наростає 
диференціація співвідношення між багатством і бідністю, рівнем ро-
витку й доступності до об’єктів соціальної інфраструктури, якістю і 
умовами життя, які ускладнюються регіональними диспропорціями 
і територіальними нерівностями. Особливо це проявляється у сфері 
володіння власністю і нерухомістю. Після трансформації: 20% найба-
гатших верств населення протистоять 80% збідненого населення. На 
1% населення РФ припадає 71% національного багатства, колишньої 
суспільної власності Росії. 

Житлове господарство продовжує перебувати на незадовільному 
рівні. У 2021 р. приріст введення житлової площі у РФ склав майже 
13% (92,6 млн. кв. м) і став рекордним. Разом з тим, викликає занепо-
коєння те, що майже половина введеного у 2021 р. житла (47%) випало 
на 10 суб’єктів РФ. Трійка лідерів незмінна: Московська область – 9,2 
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млн. кв. м; Москва – 7,81 млн. кв. м; Краснодарський край – 6,28 млн. 
кв. м. На цю трійку припадає 25% введеного в експлуатацію житла у 
РФ. В одній Московській області споруджено більше житла, ніж ра-
зом у Сибірському, Уральському, Північно-Кавказькому і Далекосхід-
ному федеральних округах. Якщо на 10 лідерів у 2020 р. припадало 
45% введеного в експлуатацію житла, то у 2021 р. – уже 47%. Питома 
вага лише Центрального, Приволжського і Південного федеральних 
округів у введеному житлі 2021 р. складає 64%. Концентрація буді-
вельної активності посилюється [6]. Це явна дискримінація інших 
регіонів РФ, особливо тих, які відіграють основну роль у структурі 
зовнішньої торгівлі, а звідси й у формуванні ВВП та у наповненні 
бюджету. Зусилля влади РФ в останні роки щодо зниження разючої 
різниці у рівнях соціально-економічного розвитку різних регіонів, 
особливо між європейською частиною та Сибіром і Далеким Сходом, 
реалізувати не вдалося. Дана проблема залишається особливо акту-
альною для РФ.

Серед усіх внутрішньополітичних проблем РФ саме демографічна 
ситуація є найскладнішою, і вона прискорено загострюється. Швид-
ке і аномальне зменшення кількості населення РФ, насамперед «рус-
ских» як титульної нації, складає загрозу для майбутнього країни. 
Нечувано, щоб у країні з такими величезними запасами природніх 
ресурсів, що складають до 60% світових запасів, територіями, обсяги 
яких становлять 1/9 всієї земної суші, темпи скорочення чисельності 
населення настільки стрімко розвиваються, що корелюються з показ-
никами тяжкого воєнного стану СРСР 1944 р. 

Аналіз змісту відповідних директивних актів РФ, стратегій і за-
сад внутрішньої й зовнішньої політики РФ у 2020-і рр. доводить, що 
соціально-економічні проблеми перебувають під постійною увагою 
керівництва країни. Але схвалені рішення свідчать лише про плани, 
спрямовані на їх усунення. Реалізація окреслених завдань, як пра-
вило, відбувається далеко не повною мірою. Вживані владою заходи 
виявилися здебільшого малоефективними, підтвердженням чого є 
висока смертність у 2021 р. (період піку епідемії), яка склала 0,5 млн. 
чол. Масове невдоволення з боку суспільства результами проведеної 
владою антиепідемічної роботи було закономірним і справедливим. 

У директивних актах нинішня демографічна криза за рівнем не-
безпеки серед внутрішніх загроз РФ визнається головною соціаль-
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но-економічною проблемою. Хоча забезпечення умов для зростання 
населення хоч і набуло стратегічного рівня, проте перелому негатив-
них процесів на позитивні не відбулося. Образ вимираючої країни 
продовжує залишатися за сучасною РФ, яку не безпідставно нази-
вають «демографічною ямою», «демографічною катастрофою», «ви-
мираючою Росією», і переважна більшість фахівців продовжує зви-
нувачувати у цьому нинішню владу. Ввважається, що при такому 
соціально-економічному курсі керівництва РФ покращити демогра-
фічну ситуацію у РФ неможливо. 

Відповідно до попередніх підсумків перепису населення РФ, прове-
деного упродовж 15 жовтня – 14 листопада 2021 р., чисельність насе-
лення РФ складає 147 млн. чол. проти 145 млн. чол. 2010 р. Приріст 
склав 2 млн. чоловік. Припускаємо, що нинішні результати перепису 
населения РФ не відповідають дійсності, вони штучно завищені що-
найменше на кілька мільйонів чол. Це зроблено владою для того, щоб 
приховати катастрофічне зменшення чисельності населення в країні, 
що безпосередньо засвідчує про провал її соціально-економічної полі-
тики. Матеріали авторитетних міжнародних інституцій дають підстави 
для таких оцінок. За даними ООН, у наступні 30 років населення світу 
зросте на 35 %, а в РФ – скоротиться на 7% і ледве перевищить 102 млн. 
чол. Як вважають відомі фахівці РФ професори Ю.Антонов, А.Крупнов 
чисельність населення РФ на середину і кінець ХХІ ст. знизиться до 70-
80 млн. чол., а доля «русских» складатиме меншість [7]. 

Демографічна криза посилює негативні політичні, воєнно-страте-
гічні, економічні та соціальні проблеми РФ. Прискорилася зміна ет-
нокультурної структури населення РФ, її етноконфесійної складової: 
частка «русской» нації та представників християнської релігії у РФ 
скорочується. Натомість чисельно зростає питома вага населення, 
яке сповідує іслам. В основних сферах, особливо у політичному житті 
Росії, роль народів Кавказу і Середньої Азії підвищується. Наростає 
реальна загроза збереженню національної культури і самих корінних 
народів РФ; зміцнення електоральної підтримки діючого режиму за 
рахунок збільшення частки пенсіонерів та покоління 1970–1980-х рр; 
скорочення частки населення РФ у світовому населенні на фоні зро-
стаючих зверхдержав. 

Депопуляція населення породжує безпосередні негативні наслідки 
і для воєнно-стратегічної сфери. Постійне скорочення частки чолові-
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ків призивного віку автоматично знижує мобілізаційний потенціал 
РФ в цілому, а стійке зростання еміграції з країни висококваліфіка-
ційних спеціалістів веде до наростання дефіциту комплектування 
не тільки Збройних сил РФ та органів правопорядку, а й важливих 
галузей оборонного комплексу. Подальше скорочення чисельності 
та щільності населення у стратегічно важливих регіонах підвищує 
загрозу для національної безпеки країни. У зв’язку із стрімким при-
ростом населення сусідніх з РФ азійських країн прогнозується масо-
ва імміграція та колонізація азійської території РФ цими народами. 
Збільшення демографічного диспаритету між РФ та суміжними кра-
їнами, посилення технологічного відставання Росії від сусідів поро-
джує реальну небезпеку збереження цілісності територій, особливо 
на ДС і у Сибіру. Зменшення корінного населення при наростанні 
кількості мігрантів, особливо інших релігійних конфесій, на думку 
багатьох вчених РФ, може призвести до втрати територіальної ціліс-
ності федерації. При такій малочисельності може початися розпад 
країни і відділення національних автономій. Прогнозується, що пер-
шими територіальними втратами РФ можуть стати Сибір і Далекий 
Схід. Це пов’язано з низькою народжуваністю, падінням рівня життя 
на цих територіях, масовим відпливом звідси автохтонних жителів до 
європейської частини РФ. 

Після розпаду СРСР у союзних республіках залишилося прожи-
вати понад 21 млн. осіб «русской» національності, а російськомовних 
понад 30 млн. осіб. У Москві вважалося, що при сприятливих умовах 
до РФ могли б повернутися до 30 млн. русских та вихідців з інших 
народів колишнього СРСР. Упродовж багатьох років розроблялися 
нормативно-правові акти сприятливого повернення насамперед ет-
нічних «русских» на батьківщину, але вони так і не були схвалні. 

Особливо загрозливою для РФ складається обстановка на Дале-
кому Сході (ДС) та у Сибіру, де демографічна економічна і військова 
перевага Китаю стає все очевиднішою. Сибір та ДС складають понад 
75% (майже 13 млн.кв.км) усієї площі і 16% населення РФ. Нині у Си-
біру проживає понад 16 млн. чол., а на ДС – понад 7 млн. чол. РФ не 
спроможна підтримувати соціальні та побутові блага тамтешніх жи-
телів на такому рівні, як це було в останні десятиліття СРСР. Через це 
населення Сибіру та ДС різко почало мігрувати до південних і євро-
пейських регіонів. За прогнозами фахівців, у цих регіонах відбудеться 
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найбільше скорочення населення: станом на 2050 р. воно складатиме 
у Сибіру – понад 10 млн. чол., а на ДС – 4 млн. чол. 

Наростаюча економічна залежність ДС і Сибіру від зарубіжних ін-
вестицій породжує незворотні тенденції, загрози для територіальної 
цілісності держави. РФ намагається не втратити ці регіони, що є над-
звичайно багатими на природні ресурси. Успіхи РФ у цьому питанні 
залежать від темпів розвитку економіки, вирішення соціальної та де-
мографічної проблем, створення сприятливих умов для проживання 
населення, розвитку інфраструктури і транспортних комунікацій. 

Зменшення чисельності населення у цих регіонах, масовий відплив 
звідти кадрів і молодого покоління продовжується, що свідчить про 
те, що нарощуваних адміністративних і силових заходів недостатньо 
для перелому негативних тенденцій і особливо у планах збереження 
і зміцнення територіальної цілісності країни на ДС і у Сибіру. Великі 
надії влада покладає на реалізацію до кінця 2025 р. основних положень 
Стратегії просторового розвитку РФ щодо зупинення вищевказаних 
негативних процесів. Успішне виконання її положень передбачає пе-
рехід економіки країни від кризового стану до стійкого зростання, 
що має справити позитивний вплив і на соціально-економічну, демо-
графічну та екологічну сфери особливо віддалених регіонів. До таких 
відносяться більша частина Сибіру, весь ДС та Північ РФ. Радикаль-
ною вважається пропозиція В.Путіна «реформувати систему держав-
ного управління Далеким Сходом ... на зразок російських імператор-
ських генерал-губернаторств, підпорядкування цивільних відомств, 
служб і структур військовим адміністраціям». Для розв’язання го-
строї демографічної проблеми запропоновано розробити програму 
переселення на ДС жителів з демографічно перенасичених регіонів. 
Курування цих питань покладено на ФСБ, МВС та Міноборони РФ. 
Позитивні результати такої політики дозволять створити на східних 
кордонах Росії «мультиетнічний буфер», що буде перешкоджати по-
тенційній небезпеці, пов’язаній з китайською міграцією, «знизить за-
грозу включення цих територій до сфери політичного впливу Китаю» 
[2, с. 428]. 

Збільшення народжуваності та чисельності населення РФ можли-
ве у разі докорінного покращення основних складових соціально-е-
кономічної сфери, що можливе, на наш погляд, лише за умови зміни 
керівницва країни. Якщо не переломити негативні демографічні про-
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цеси, депопуляція населення продовжуватиметься, що матиме неми-
нучі катастрофічні економічні, національні, соціальні та безпекові 
наслідки для РФ. 
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У РЕСПУБЛІЦІ КАЗАХСТАН У 1990-Х РР.

Проаналізовано особливості політики Республіки Казахстан що-
до засудження тоталітарного минулого після здобуття незалежнос-
ті упродовж 1990-х рр. Встановлено, що демонтаж тоталітарного 


